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Ο Πατρών Χρυσόστομος στο ope.gr για τους 
χιλιάδες Πατρινούς μάρτυρες που θυσιάστηκαν 
για την πίστη και την πατρίδα
/ Γενικά Θέματα / Θέατρο, Κινηματογράφος, Ντοκυμανταίρ, TV και Διαδίκτυο / Πολυμέσα - 
Multimedia / Συνεντεύξεις

Για τις συγκινητικές εκδηλώσεις μνήμης για τους 10.000 
Πατρινούς που μαρτύρησαν από τους Τούρκους το 1821, αλλά 
και τα διδάγματά τους στη σημερινή ελληνική κοινωνία μίλησε 
αποκλειστικά ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. 
Χρυσόστομος στο Πρακτορείο «Ορθοδοξία» (ope.gr).

Ακούστε τα όσα ανέφερε στην τηλεφωνική συνέντευξη και στον 
δημοσιογράφο του ope.gr, Αντώνη Μακατούνη:
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“Τιμήσαμε τους χιλιάδες Πατρινούς που εσφάγησαν, εκάησαν, εσουβλίσθησαν, 
επωλήθησαν ως δούλοι στα σκλαβοπάζαρα της Ανατολής από τους Τούρκους του 
Γιουσούφ Πασά το 1821, από την Κυριακή των Βαΐων- 3 Απριλίου ήταν τότε- μέχρι 
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και τη Μεγάλη Παρασκευή του ιδίου έτους. Μία πονεμένη ιστορία, ματωμένη 
σελίδα της ιστορίας μας και εν πολλοίς άγνωστη. Έτσι λοιπόν ορίσαμε, η Ιερά 
Μητρόπολη από φέτος, η Ε’ Κυριακή των νηστειών να είναι αφιερωμένη στη μνήμη 
αυτών των δέκα χιλιάδων μαρτύρων- ηρώων που θυσιάσθηκαν για την πίστη και 
την πατρίδα μας” ανέφερε αρχικά και μεταξύ άλλων ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος.

Ο άνθρωπος χωρίς ιδανικά δεν μπορεί να προχωρήσει

Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος προσθέτει, μεταξύ άλλων, στο ερώτημα για τα 
διδάγματα της θυσίας των προγόνων μας στη σύγχρονη κοινωνία, «Ο άνθρωπος 
χωρίς ιδανικά δεν μπορεί να προχωρήσει. Αξίζει να αγωνιζόμαστε για τις αξίες, 
για την πατρίδα μας, για την πίστη μας, για ότι μας άφησαν εκείνοι, για την 
ελευθερία μας και αν χρειαστεί να δώσουμε και τη ζωή μας».

Η Μητρόπολη Πατρών τίμησε τους χιλιάδες Πατρινούς, θύματα 
της Τουρκικής θηριωδίας

Αναλυτικότερα, πλήθος λαού κατέκλυσε τον Ιερό Ναό του Αγίου Αποστόλου 
Ανδρέου Πατρών, προκειμένου να τιμήσουν την μνήμη των χιλιάδων Πατρέων οι 
οποίοι σφαγιάσθηκαν, σουβλίσθηκαν, κάηκαν, πουλήθηκαν ως δούλοι, διώχθηκαν 
από την πατρίδα τους από τις βαρβαρικές ορδές των Τούρκων του Γιουσούφ Πασά, 
από την Κυριακή των Βαϊων, 3 Απριλίου 1821 έως και την Μεγάλη Εβδομάδα του 
ιδίου έτους.

Στο Αρχιερατικό Συλλείτουργο, προέστη ως Εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, συλλειτουργούντων του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πατρών κ. Χρυσοστόμου και του Θεοφιλεστάτου 
Επισκόπου Κερνίτσης κ. Χρυσάνθου, Πρεσβυτέρων και Διακόνων της Ιεράς 
Μητροπόλεως.



“Είναι καιρός να επιστρέψουμε στις ρίζες μας”

“Ἡ Ε’ Κυριακή τῶν Νηστειῶν, δηλαδή ἡ Κυριακή πρό τῶν Βαΐων, ἀφιερώθη ἀπό τήν 
τοπική μας Ἐκκλησία στούς ὑπό τῶν Τούρκων σφαγιασθέντας Πατρινούς κατά τό 
ἒτος 1821 καί λαμπρές Ἐκδηλώσεις θά πραγματοποιοῦμε κάθε χρόνο κατά τήν 
ἡμέρα αὐτή”, ανέφερε μεταξύ άλλων ο Μητροπολίτης Πατρών στην ομιλία του και 
τόνισε ότι “Εἶναι καιρός νά ἐπιστρέψωμε στίς ρίζες μας, στίς πηγές τῶν ἰδικῶν 
μας ὑδάτων, νά ὑποκλιθοῦμε στήν ἱστορία μας, νά τήν μελετήσωμεν εἰς βάθος, νά 
καθαρίσωμε ἀπό τίς μπογιές τούς ἀνδριάντες τῶν ἡρώων μας, νά ἀγαπήσωμε τήν 
πατρίδα μας. Ὃποιος λαός δέν γνωρίζει τήν ἱστορία του, ἢ τήν ἀλλοιώνει καί τήν 
παραχαράσσει, μή σεβόμενος τήν ἲδια τήν κοιτίδα του, εἶναι καταδικασμένος νά 
ἀφανισθῇ μέσα στήν χοάνη πού τόν ἒριξε τό σύστημα”.

Εκπρόσωπος του Πρωθυπουργού και της Ελληνικής Κυβερνήσεως παρέστη ο 
Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ανδρέας Κατσανιώτης, επίσης οι Βουλευτές Αχαϊας, 
Πολιτικές και Στρατιωτικές Αρχές, Εκπρόσωποι Αρχών και Φορέων, Σύλλογοι και 
Όμιλοι Πατριωτικοί και οι μαθητές του Εκκλησιαστικού Λυκείου Πατρών, όλοι 
ντυμένοι με τις εθνικές ενδυμασίες και κρατώντας τις Σημαίες και τα Λάβαρα.



Ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου για την προσφορά της Πάτρας 
στον αγώνα του ’21

Ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος μετέφερε τον 
χαιρετισμό και τις ευχές του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, ως Εκπρόσωπος αυτού και στην σύντομη προσλαλιά του 
αναφέρθηκε στην μεγαλώνυμη πόλη των Πατρών και στην πανθολογουμένη 
προσφορά της στον αγώνα του 1821.

Τόνισε ότι ο Παλαιών Πατρών Γερμανός ήτο ο Εθνεγέρτης Ιεράρχης, ενώ έκανε 
αναφορά στον Ιωάννη Παπαδιαμαντόπουλο, ο οποίος δραστηριοποιήθηκε ως η 
ευγενέστερη και ανιδιοτελέστερη μορφή της Επαναστάσεως, που διέθεσε την 
περιουσία του στην Πατρίδα και σκοτώθηκε στο Μεσολόγγι.



Αποκαλυπτήρια του μνημείου των μαρτύρων Πατρέων

Μετά την Θεία Λειτουργία τελέσθηκε το ιερό Μνημόσυνο για τους σφαγιασθέντες 
Πατρινούς και εν συνεχεία πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια του μνημείου 
των μαρτύρων Πατρέων το οποίο ανήγειρε η Ιερά Μητρόπολη Πατρών, στον 
αύλειο χώρο του Ιερού Ναού του Αγίου Ανδρέου και κατατέθηκαν στέφανοι.

Διαβάστε επίσης: 

Πατρών: “Καιρός να επιστρέψουμε στις ρίζες μας” – Η 
Μητρόπολη τίμησε τους χιλιάδες Πατρινούς, θύματα της 
Τουρκικής θηριωδίας
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